
 :10خلاصه فصل دوم شیمی

دامه دارد.ا کیلومتری 500تا ارتفاع  -مین: زاتمسفر  -1



 جاذبه زمین در این محدوده می مانند.  گازهای زمین با -

مای مولکول ها پیوسته در حال جنبش هستند. اتمسفر زمین به دلیل گر -

↓چگالی هوا  ↓فشار  ↑هرچه ارتفاع  -2

د.یر دما با افزایش ارتفاع اولاً نامنظم است ثانیاً لایه ای بودن هواکره را نشان می دهرابطه ی تغی -3

ر جهات مختلف ولی به میزان یکسان بر بدن ماا وارددشتن گازهای مختلف فشار دارد که هواکره به علت دا -4

می شود. 

ررتفاع در لایه های هواکره، تغییرات دما به ترتیاب باه صاورت تروپوسافر )کااهش(، استراتوسافبا افزایش ا -5

)افزایش(، مزوسفر )کاهش( و ترموسفر )افزایش( می باشد. 

کیلومتری وجود دارد. 25یون ها در ارتفاع  کیلومتری زمین وجود دارد و 25ع بخار آب تا ارتفا -6

کیلومتر.  11ارتفاع تقریبی  ← مینزکیلومتری  12-0 -تروپوسفر:  -7

 همه بخار آب اینجاست.  -

  در این لایه قرار دارد. همه پدیده های آب و هوایی -

از زمین است. ده شگرمایش آن از پرتوهای مادون قرمز بازتابش  -

درجه است. Co55کاهش دادیم. در انتهای لایه مذکور دما  Co6به ازای هر کیلومتر  -

است.قسمت کیلومتری زمین. لایه ی ازون  50تا  12 -ستراتوسفر: ا -8

 با افزایش ارتفاع بیشتر می شود.،  کیلومتری 15الی  12بور از عکیلومتری ثابته و سپس با  3دما در  -

کیلومتری حرکت می کند.  5/10اتمسفر و ارتفاع  25/0واپیما در فشار ه -9 

گاز  -10
2N  :-  .اولاً غیرقطبی است

باکتریال( - شود. )آنتی برای بسته بندی مواد خوراکی استفاده می



ستیک افزایش سرعت نشت کاهش. ول عمر لاط -پر کردن تایر خودروها -

 نجماد فوق سریع. ا -انجماد مواد غذایی -

نگهداری نمونه های بیولوژیکی در پزشکی.  -

 درصد هوا را تشکیل می دهد.  78 -

ArONترتیب گازهای هواکره:  -11  22

لورهایتاده در بتحلیل هوای به دام اف رکیب هواکره از زمان های دور تا امروز تقریباً ثابته: از تجزیه وت -12

یخچال های قطبی به این نتیجه رسیدیم. 

ش است(.جوقطیر جز به جز هوای مایع: )اساس این روش اختلاف دمای ت -13

( عبور از صافی برای گرفتن گرد و غبار. 1 

 و کاهش دما اینکار انجام می شود. ↑( با فشار 2

فرم جدا شدن بصورت یخ است.  ( اول رطوبت هوا جدا می شود که3

و 2Oاینکار تداوم می یابد تا  Co200درجه سانتی گراد جدا شده و تا  -78در دمای  2Co( بعد از رطوبت 4

Ar  2وN  .جدا شوند

5 )Ar  2وO خالص بدست نخواهند آمد.  بصورت کاملابه دلیل نزدیک بودن دمای جوش

6 )2N  درجه سانتی گراد  -269درصد جدا می شود ولی هلیم به دلیل داشتن دمای  5/99با درصد خلوص

 بیعی بدست آوریم. قابل جداسازی نیست. بهتر است آن را از گاز ط

 MRIتگاه خنک کردن دس -پسول غواصی. ک -الن هواشناسیب -وشکاری. ج -( کاربرد هلیم: 7

)(میلیارد متر مکعب 04ذخایر هلیم  -14 310104 m

نگهداری در ظروف دوجداره. -آبی -شفاف -( سرد1هوای مایع:  -15



 دا نمی شود. ( با تقطیر جز به جز آن هیدروژن و هلیم ج2

( هنگام ریختن هوای مایع در یک بالن مخلوط شروع به جوشیدن می کند. 3

 

 

: Arگاز  -16

 لبه معنی تنب -غیرسمی -بی بو -بی رنگ -

 در تهیه شیشه های دوجداره و لامپ رشته ای و برش فلزات  -

محیط بی اثر در جوشکاری به منظور جلوگیری از اکسایش آهن گداخته.  -

 : 2Oگاز  -17

)(هم در آب کره  -هم در هواکره - OH2-  .هم در سنگ کره )اکسیدها( وجود دارد

 در ساختار مولکول های زیستی مثل کربن وجود دارد.  -

 دارد.  3Oو  2Oدو آلوتروپ  -

اع درصد گاز اکسیژن کمتر می شود یعنی فشار آن کاهش می یابد.با افزایش ارتف -
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:2Oکاربردهای -18

 ا. هفرسایش سنگ  -وسیدن چوبپ -موجب فساد مواد غذایی -

 که باعث خوردگی می شود. زنگ زدن )اکسایش( فلزات -

رت و تأمین سوخت خودروهاسوخت هیدروکربن ها برای تأمین حرا -



OHCoOOHC متابولیسم قندها و چربی ها  - 2226126 666  

 رنگ شعله عنصرها در هنگام واکنش سریع و گرماده سوختن متمایز است.  -

و  gCO)(ص آزاد می شود در حالیکه در سوختن ناق gOH2)(و  gCo2)(در سوختن کامل هیدروکربن ها  -

تولید خواهد شد.  sC)(گاهی دوده 

 وختن ناقص. س -وختن کامل/ رنگ زرد شعلهس -رنگ آبی شعله -

می شود.  هم آزاد gSo2)(و انرژی گاز  gOH2)(و  gCo2)(در سوختن زغال سنگ علاوه بر  -

کربن مونو اکسید: -19

 سمی -بی بو -بی رنگ -

 ابلیت انتشار بالا. ق -چگالی کمتر از هوا -

 با هموگلوبین میل ترکیبی دارد. 2Oبرابر بیشتر از  200 -

( د.دارنبال دکه کمبود آن اختلال عصبی را به  استشمام آن سامانه عصبی را فلج می کند )مثل پتاسیم -

نرژی فعالسازی: حداقل انرژی لازم برای شروع یک واکنش که باید به مواد اولیه بدهید.ا -20

یکی یا ضربه شدید یا حتی نوسان حجم و یا افزایش تخلیه الکتر -صوت -نور -ین انرژی می تواند به فرم گرماا -

نشان می دهید.  aEفشار باشد. این انرژی را با 

aEبرگشتآنتالپی کتاب یازدهم: برای محاسبه ی  -  رفت EaH 

زه اکسی کربوهیدرات ها مثل قندها باعث تغییر شیمیایی آنها و تغییار رناگ در ایان دساته اگرما دادن ب -21

ترکیبات می شود. 

«جرم در جهان هستی»صل پایستگی ا -: و مراحل آن  موازنه -22

اب ترکیب پیچیده )دارای تعداد و تنوع بالا(انتخ -



 بررسی تعداد هر اتم در ترکیب پیچیده. -

موازنه از عنصری شروع مای شاود  است ولی به طور کلی کسیژنا -هیدروژن -افلزن -موازنه: فلزترتیب معمول  -

که در ترکیب پیچیده بیشترین تعداد را دارد. 
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3353 )(NoHC( 9353: ترکیب پیچیده :,:,:,: ONHC)

و حتما باید اعداد صحیح باشد. مجاز نیست در موازنه استفاده از ضرایب کسریتوجه کنید که 

شرایط واکنش روی فلش نشان داده می شود: -23

شود.Co100در دمای  واکنش آغاز می  Co100شودرمای تدریجیگبا واکنش آغاز می

 رخ می دهد.  واکنش atm2در فشار  atm2

 پالادیوم انجام می شود.  در مجاورت کاتالیزور
pd

نشانه های تغییر شیمیایی: -24

ا صدا.تولید نور ی -5   تشکیل رسوب. -4گاز.   آزاد شدن  -3و مزه.   تغییر بو -2غییر رنگ. ت -1

:اکسیدها انواع-25

 pH >10محیط بازی )قلیایی(  ← )آهک(، MgO ،CaOمثلاً  ←فلزی  -

32OAl بوکسیت( و(32OFe  )هماتیت(

 HP < 5محیط اسیدی  ←2Coو  COمثلاً  ←نافلزی  -

کند. اکسایش نسبت به سوختن کندتر است ولی مثل آن گرماده است ولی گرمای کمتری را آزاد می -26

32OFeو  FeO ←نوع زنگ آهن داریم.  2 - :آهن یا اکسایش زنگ زدن -27



 اکسید آهن همان زنگ آهن است که قهوه ای است.  -

زنگ زدگی  و در نهایت باعث گسترش آب و اکسیژن به لایه های زیرین می رود ←ل است زنگ آهن متخلخ -

و خوردگی می شود.

 زنگ آهن در اثر نفوذ آب و اکسیژن به لایه های زیرین ترد و شکننده است.  -

 به فروریختن و ترد شدن و خرد شدن زنگار فلزات خوردگی گوییم، که نتیجه اکسایش است.  -

 د شدن سپس خرد شدن و در انتها فرو ریختن رخ می دهد. ابتدا تر -

با ایجاد محیط اسیدی از بین می رود.  ←یا فرو است.  IIیا آهن  2Feرنگ قهوه ای زنگ آهن مربوط به  -

 در خانه می توان زنگ آهن را از بین برد. آبلیمو یا سرکهبا استفاده از  -

 مانع« ونهگرنگ »زنگ زدن سطحی صاف و غیرمتخلخل ایجاد می کند لذا مانند پوششی در هنگام  Alفلز  -28

از رسیدن رطوبت و اکسیژن به لایه های زیرین می شود و اکسایش را متوقف می کند. 

  :ALکاربرد 

و در واکنش کلیدی ترمیت در کتاب یازدهم برای جوش ریل راه آهن ساخت درو پنجره -

 آلیاژ هواپیما.  -

 ت سمباده استفاده می شود. برای ساخ 32OAlاز  -

)]()()([ sOAlgOsAl 322 232 

و اد شدهگرمای آز، سرعتاکسایش فلزات از نظر  ←رفتار تمام فلزات در برابر اکسیژن یکسان نیست  -29

متفاوت است.  رنگ زنگارو  محصول نهایی

 : (Hcl)با اسیدها  Fe, AL, Znواکنش  -30

بیشتره.  2Hسرعت تولید گاز  ←فعالتره ←فلز گروه اصلیه  ←سریعتره  Alواکنش  -



)()()()( gHaqAlClaqHClsAl 23 3262  

 سرعت واکنش روی بیشتر است. آهن با هیدروکلریک اسید واکنش داده و سرعت آن از -

)()()()( gHaqFeClaqHClsFe 222  

است:  Al>Fe>Znت این سه فلز به صورت واکنش فلز روی از همه کندتر بوده و نشان می دهد ترتیب فعالی -

)()()()( gHsZnClaqHClsZn 222  

 رسانا(: -مقاوم -انتقال برق )ضخیمسیم های  -31

 Alروکش  -مغزی فولادی -

 ↑مقاومت الکتریکی  ↓ضخامت سیم  -

 انجام نمی شود.  Alبه علت رسانایی کمتر  Alساخت کل سیم از  -

 انجام نمی شود.  Alاز  Feشتر ساخت کل سیم از فولاد به علت چگالی بی -

 گرم بر سانتی متر مکعب است.7/2وآلومینیوم: 8/7چگالی آهن: -

 نتره هم سبک تر. زواستفاده می کنیم چون هم ار Alاز  Cuبجای روکش  -

یون بر م نوع کاترکیبات یونی: اول: نام کاتیون. دوم: اگر کاتیون های مختلفی از یک فلز داشتینام گذاری ت -32

 نای بار مربوط به آن با حروف رومی مشخص بشه. سوم: نام آنیون مب

 I  +2 ← II   +3 ← III    +4 ← IV ← 1اعداد رومی:  +

CaOOCaOCa. کلسیم اکسید 1مثال  

22
22 , 

333کلرات  III. آهن 2مثال 
3 )(, CloFeCloFe  

343. اسکاندیم فسفات 3مثال 
3
4

3
4 )(,, PoScPoSCSCPo  

42تاسیم منگنات . پ4مثال 
2
4 MnokMnoK  , 

 



→کلرید )فریک کلرید(  IIIآهن  →زرد 
 ClFe

FeCl

3

→کلرید )فرو کلرید(  IIآهن  →، سبز روشن 2
 ClFe

FeCl

2

2

→کلرید )کوپروکلرید( Iمس  →، سبز  2CuCl→کلرید )کوپریک کلرید(  IIمس  →آبی 
 ClCu

CuCl

رای فلزاتی که یک نوع کاتیون دارند لازم نیست حروف رومی به کار ببریم:ب -34

→اسکاندیوم فسفات 
 3

4
3

4

PoSc

SCPo
→، کلسیم فسفات  

 3
4

2

243

PoCa

PoCa )(

 ، سوپراکسید2O اگر آنیون ما اکسیژن باشه، می توانیم اکسید -35

2Oپراکسید ، 2
2O:داشته باشیم ،

22OLi →، لیتیم پراکسید 2LiO →، لیتیم سوپراکسید  OLi2 →لیتیم اکسید 

ربدریارها را ضنوشته و سپس ب را با بار مربوطههرگاه نام فارسی ترکیب یونی به ما داده شود ابتدا یون ها  -36

جابجا می کنیم و چنانچه قابلیت ساده شدن وجود داشت ساده می کنیم:

CaOOCaOCa  

22
22 کلسیم اکسید ,

←ه نکنیدروندها را ساددر ساختار برخی آنیون ها اکسیژن های زیادی وجود دارد، توجه کنید که این زی -37

4242
2
4

2 CaSoSoCaSoCa   سولفات,)( کلسیم

مشاهده  ان کاتیونبه عنو Hنام گذاری ترکیبات مولکولی: در ساختار این ترکیبات مشارکت فلزات و  -38

COONنمی شود و نوع انحلال آنها مولکولی بوده و غیرالکترولیت هستند مثل  اگر این ترکیبات با اکسیژن  52,

 الکترولیت می شوند.  ←اسیدهای معدنی  ←شوند ترکیب شوند و در آب حل 

:ترکیبات مولکولی: روش نام گذاری -39

تعداد عنصر سمت چپ + نام عنصر سمت چپ + تعداد عنصر سمت راست + نام عنصر راستی.  

52ONنیتروژن پنتا اکسید:  دی 104OPفسفر دکا اکسید :  مثال: تترا



 5PClفسفر پنتا کلرید:   3Soگوگرد تری اکسید :  →مونو در ابتدا قرار نمی گیرد 

 اعداد یونانی : -40

 : هپتا 7  : هگزا6  : پنتا 5  : تترا 4 : تری 3  : دی 2 : مونو 1 

 : دکا10  : نونا9  : اکتا 8 

 مراحل رسم ساختار لوویس:  -41

 ( تعیین اتم مرکزی. 1

 نیتروژن و اکسیژن اتم مرکزی هستند. OH2و  3NH←. شناسایی اتم مرکزی: کمترین تعداد را دارد 1

رگز اتم ه Fو  Hو  اتم مرکزی است شماره گروه کمتری داردتعداد دو عنصر، عنصری که در صورت برابری 

 گاهی دو اتم باهم اتم مرکزی هستند مثلا در آلکنها و آلکینها.د. مرکزی نخواهند بو

 با توجه به شماره گروه ها ( قرار دادن الکترون های ظرفیت در اطراف آن2

3 )H متصل می شوند.  به اتم مرکزی  یگانه  ها همیشه با پیوند و هالوژن 

داشت  تی کهناپیوندی نداشت فقط دوگانه متصل می شوند و در صور ( اکسیژن و گوگرد اگر اتم مرکزی جفت4

OCOCoداتیو و یگانه متصل می شوند.  2 

اضافه آمد  اضافه می کنیم و اگر اکسیژن OHبه اتم مرکزی  H( در اکسی اسیدهای اکسیژن دار به تعداد 5

 مثل گام چهارم با آن رفتار می کنیم. 

رده و به اکسی اسید اضافه کرده و آنها را خنثی ک Hای اکسیژن دار، ابتدا به تعداد بار منفی ( برای آنیون ه6

کروشه کار را  ها در گام آخر و نوشتن آنیون درHتبدیل می کنیم سپس با گام پنجم رسم کرده وبا پاک کردن 

 تمام می کنیم. 

( برای رسم 7

4NH  3ابتداNH و در کنار+H .قرار داده و سپس با پیوند داتیو اتصال را برقرار می کنیم  

 تعداد الکترون های پیوندی را نشان می دهد.  ← 2 ×( تعداد پیوندها 8



 ( = تعداد کل الکترون Hتعداد  × 2تعداد بقیه اتم ها( + ) × 8( )9

 تعداد الکترون های ظرفیتی شماره گروه عنصر =  ×تعداد عنصر  -( بار روی ترکیب10

 دوگانه بر سه گانه مقدم است. یگانه بر دوگانه و ( در رسم ساختار لوویس نمایش پیوند 11

qNNNNN( تعیین بار 12 ][   :روی یک درشت مولکول 

40858  ( 1تعداد اتم 

2555  2تعداد اتم )× شماره 

152540 ( 3تفاضل 

16282 ( 4تعداد پیوند 

 5) 3از  4تفاضل مرحله 

 کاربرد اکسیدهای فلزی: وخواص  -42

- CaO )افزایش بهره وری خاک و کنترل  ←)آهکPH آب دریاچه ها 

 بسته است. زندگی آبزیان به میزان اسیدیته آب وا -

- 32OAl←  سمباده صنعتی و تولیدAl  .خالص 

 فلزی: ناکاربرد اکسیدهای وخواص  -43

- 2Co← 2مرجان ها که اسکلت آهکی دارند در آبهای حاوی  ←اکسید نافلزیCo  .زیاد نابود می شوند 

32 CaCoCoCaO  

- 2No ← 2از اجزای باران اسیدی و جزء آلاینده ها می باشد. البته این گاز در کنار گاز  ←اکسید نافلزیSo 

اینکار را انجام می دهد و باعث بروز لکه های قهوه ای در برگ درختان می شود روی پوست و دستگاه تنفس و 

 چشم ها اثرات مخربی دارد. 



می شود. باران اسیدی: البته مه و برف اسیدی هم دقیقاً با این سیستم تشکیل مکانیزم تولید -44









)()(

)(

aqSoHOHgSo

gSoOSo

4223

322 22

آزاد می شود.آتشفشان ها وکارخانه ها توجه کنید که گوگرد دی اکسید در اثر فعالیت 

)()()( aqHNolOHgNox 32 

ی شوند.مسوختن سوختهای فسیلی آزاد  ووکارخانه ها توجه کنید که اکسیدهای نیتروژن در اثر فعالیت 

خاک: -45

 اضافه می کنیم.  CaOاسیدی: به آن 

 بازی: به آن پودر گوگرد اضافه می کنیم. 

شد نمی کند تا مدتها گیاهی ر ،هستند (CaO)سیمان و گچ محیط را بازی کرده چون ترکیباتی آهکی  -46

 ست. چون محیط به شدت بازی شده ا



 

 : pHمحدوده های مهم  -47

 0-1اسید معده و آب باتری:  -

  4-6آب گوجه فرنگی و قهوه:  -

 7خنثی: مثل آب:  -

 9-11نسبتاً بازی: شربت معده و آمونیاک:  -

 12-14کن و محلول تمیز کننده اجاق بازی قوی: محلول لوله باز -

به شدت صعودی  2Coتولید و زاد صعودیآبهای آ میانگین دمای زمین صعودی، میانگین سطح نمودارهای -48

  است. مساحت برف در نیمکره شمالی نزولی( است. اما نمودار سال اخیر 100بخصوص در )

 50ودتر در قیاس با زدرجه افزایش می یابد. امروزه فصل بهار یک هفته  4تا  8/1بین  2100دمای زمین تا  -49

 شود که شاهدی بر گرمایش زمین است. سال قبل آغاز می 

 مهمترین گاز گلخانه ای به عنوان   2Coنکات  -50

 را طی فتوسنتز که عکس اکسایش است مصرف می کند.  kg50 ،2Coیک درخت تنومند هر سال  -

 از سوختن سوختهای فسیلی آزاد می شود.  -

 را کاهش می دهد.  2Coی بافت گیاهی ردپا -

 مصرف می کند.  kg1 ،2Coهر سال  ←و یا کمتر   cm3درخت با قطر  -

 مصرف می کند.  kg 4/4 ،2Coهر سال  ← cm 4-7درخت با قطر  -

 مصرف می کند.  kg 4/9 ،2Coهر سال  ← cm 8-13درخت با  -

 مصرف می کند.  kg 1/19 ،2Coهر سال  ← cm  14-21 درخت با -



 مصرف می کند.  kg 6/24 ،2Coهر سال  ←cm 22-28درخت با قطر  -

 می کنند.  کربن دی اکسید مصرف kg 3/55هر سال،  cm 34-29درختان با قطر  -

کربن دی اکسید مصرف می کنند.  kg 7/92هر سال  cm 35بیش از  درختان با قطر -

 از طریق آنها وارد هواکره می شود  x: بررسی کلیه ی راههایی است که ماده xردپای  -51

در طبیعت.  xزمان بیشتر برای تعدیل اثر ماده  ثانیا و xمقدار بیشتر  اولاردپای بزرگ یعنی:  -52

 کربن دی اکسید مصرف می شود.  g250ار مقد km1 مسافتبرای طی  -53

 می رسید. Co18در غیاب هوا کره دمای زمین به  نکات اثر گلخانه ای: -54

که طول موج کوتاه و انرژی بالایی دارد. خشی از نور خورشید با پرتو فرابنفش به زمین می رسدب -1

هباه هاواکربا طول موج بالا و انارژی کام رتوهای مادون قرمز ا گرم شدن زمین، زمین انرژی را به صورت پب -2

بازتابش می کند. 

ازهای گلخانه ای مانع از خروج کامل پرتوهای گرمایی می شوند.گ -3

4- 2Co  که مهمترین گاز گلخانه ای است، پرتوهای بازتابش شده از زمین را با طول موج بیشتر و انارژی کمتار

 یل می کند. گس

به تصویر زیر دقت کنید: -5



 

رآیندها و فرآورده هایی برای بالا بردن کیفیت زنادگی باا تکیاه بار مناابع در جستجوی ف -1شیمی سبز:  -55

 طبیعی است. 

 ف اصلی شیمی سبز: اهدا -56

 محافظت از طبیعت. -

 مواد با ردپای سنگین.مصرف  کاهش یا توقف  -

 فسیلی.کاهش مصرف سوخت های  -

و پلای  زمصرف پلیمرهای تخریب ناپذیر و جایگزینی با پلیمرهای تخریاب پاذیر مثال پلاساتیک ساب شکاه -

  لاکتیک اسید.

 سوخت سبز:  -57

 هستند.  Hو  Cارای اکسیژن در کنار د -جزیه توسط موجودات ذره بینیت -خریب پذیرت -مثل اتانولسوختهایی 

 نه های روغنی است.مثل سویا، نیشکر و دا منبع تولید سوخت های سبز گیاهانی -

 در مراکز صنعتی:  2Coراهکار کاهش  -58

A- :مهار بوسیله اکسید منیزیم و کلسیم 



مناسب برای کود   

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


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CaCoCaoCo

MgCoMgoCo
 

B-  پلاستیک های سبز )پلی لاکتیک اسید(: استفاده از 

 ه ساخته می شوند. ل نشاستبر مبنای مواد گیاهی مث -1

 ر ساختار خود دارای اکسیژن هستند و در زمان کوتاهی تجزیه می شوند. د -2

اده ز آنهاا اساتفهزینه تولید بالاتری نسبت به پلاستیک معمولی دارند. ولی به علت ردپای کمتر بهتر اسات ا -3

 کرد. 

C-  2کربن دی اکسید: دفنCoدر زیرزمین ذخیره می کنند، این مکاان هاا مای  و امن ق را در مکان های عمی

 تواند سنگ های متخلخل در زیرزمین یا میدان های گازی قدیمی و چاه های نفت تخلیه شده باشد. 

 :2Hنکات کلیدی گاز  -59

 فراوانترین عنصر در جهان.  -1

 نمی کند.  2Coآلایندگی کمتری دارد چون تولید  ا اکسیژن سوخته و تولید نور و گرما می کند وب -2

 ولید، حمل و نقل و نگهداری هیدروژن بسیار پرهزینه است. ت -3

نباع بع تجدید ناپذیر )سوخت فسیلی( و تجدیدپذیر )الکترولیز( تهیه می شود، البته مهمتارین ماز هر دو من -4

 آن گاز طبیعی است. 

 به عنوان سوخت به علت داشتن ردپای کمتر بسیار مهم و مورد توجه است.  2Hاستفاده از  -5

اسات ولای  gOH2)(کیلوژول گرما می کند و فارآورده ن  143گاز هیدروژن وقتی می سوزد تولید  gr1هر  -

 قیمت آن بسیار زیاد است.

 رم سوخت: یک گ سوختن مقایسه انرژی به ازای -60



 kj30زغال سنگ  > kj48بنزین  > kg54گاز طبیعی  > kj143هیدروژن 

 یک گرم سوخت: سوختن  مقایسه قیمت به ازای  -

 (4زغال سنگ )ریال  >( 5گاز طبیعی )ریال  >( 14بنزین )ریال  >( 2800هیدروژن )ریال 

 

 

 مفهوم توسعه پایدار:  -61

 ملاحظات زیستی )مهمترین(  -

 اجتماعی.ملاحظات  -

 ملاحظات اقتصادی.  -

ختلف یک عنصر که در طبیعت به حالت آزاد وجود دارد یاا باه فارم مبه شکل های  -لوتروپ )دگر شکل(آ -62

 ارد. وجود د 3Oو  2Oهای مختلف یک مولکول یا بلورهای یک عنصر می گوییم. مثال اکسیژن در هواکره به فرم 

 : 3O نکات کلیدی -63

- 3O  .قطبی و تشکیل دهنده ی لایه ازون است 

 زون دیده می شود. ادر لایه استراتوسفر بیشترین مقدار  -

 یه ازون وجود دارد. کیلومتری سطح زمین لا 30تا  15بین  -

- 3O تروپوسفر( گازهای آلاینده است.  در سطح زمین( 

 

 :  3Oنقش کلیدی  -64 



و موجودات زنده محافظت زمین -جذب قسمت اعظم. انرژی خورشیداوراء بنفش خورشید: کنترل اشعه ی م -1

. واکنش مرحله اول به منظور تامین هدف مذکور گرماگیر است و به شکل زیر می باشد:u.vاز 

oOOO   2
فرابنفش

3

اکانش پاذیر. دروناپایادار و  -اساتعال ف -آزاد است رادیکالآزاد شده در مرحله ی اول  تک اتمی  اکسیژن -2

مرحله دوم عکس واکنش مرحله نخست رخ می دهد و گرماده است.

22انرژی +  OOO o 

توسط زمین مادون قرمز است. نرژی آزاد شده در مرحله دوم مثل بازتابش نور خورشیدا -3

)()(    : ازون در دو مرحله  واکنش کلی -4 gOgO 23 32 



لایه اوزون. 3Oکاربردهای-65 و سبزیجات.  -: ویروس کش و اکسنده قوی. -گندزدایی میوه ها

یاس با کلر. برای گندزدایی در ق 3Oمحاسن و معایب  -66

لر است.کبرتری: گندزدایی و ویروس کشی قویتری از  -

علت اکسنده بودن به دستگاه ها آسیب می زند.(3Oمعایب: هزینه تولید بیشتر، باید غلظت  - بالا باشه، و به

خاوردگی  ←زناگ زدن بیشاتر رخ مای دهاد  ←اکسایش سریعتر  ←بیشتر است 2Oاز3Oاکسندگی -67

دستگاهها

ت ثانیاً جرم بیشتری دارد.است چون اولاً قطبی اسن دمای جوش اوزون بیشتر از اکسیژ -68

ازون تروپوسفری: -69

آلاینده.←2Oیل بیشتر واکنش پذیری نسبت بهمبه علت  -1

آسیب دیدن ریه ها می شود.سبب سوزش چشم و  -2

)()()()(: این ازون  تولیدواکنش  -3 gOgNogOgNo 322 



به سیستم عصبی هم آسیب می زند.هم مشابه کربن مونو اکسید  ازون  -4

برای بسته بندی مواد غذایی استفاده می شود.  -1نیتروژن:  «2N»گاز  -70

غیرقطبی. ←پیوند سه گانه داردوند در نیتروژن بسیار زیاد است. ن انرژی پیواکنش پذیری کمی دارد چو -2

ترکیب می شود:  2Oبا  2Nدر اثر رعد و برق -3

)()()()

)()()()

gNOgOgNO

gNOgOgN

22

22

222

21





هاوای شاهرهای در نتیجاه :  (قهوه ای رناگ ←2Noبی رنگ.  ←No)همگی اسیدی اند.  2Nاکسیدهای -4

 آلوده قهوه ای است. 

5- 2No  :با اکسیژن می تواند تولید ازون کند

)()()()( gOgNogOgNo 322 

خواص گازها: -71

 انتشار سریع.  -

بی شکل هستند و به شکل ظرف در می آیند.  -

 راکم پذیرند. ت -

برای توصیف یک نمونه گاز، باید مقدار و دما و فشار معین باشد. -72

قوانین گازها: -73

2211بویل )دمای ثابت( -1 VPVP و ثابتVP.

شارل )فشار ثابت( -2
2

2

1

1

T

V

T

V
و ثابت

T

V



اک )حجم ثابت(گیلوس -3
2

2

1

1

T

P

T

P
و ثابت

litgasmol)دما و فشار ثابت( آووگادرو  -4 4221 /  ثابت
n

V

کسرهای تبدیل استوکیومتری: -74

←گرم به مول -1
ضریبمولی جرم

گرم


یا  
مولی جرم

1
x

xmol
شدهگرم دا xده

 STPحجم یا لیتر به مول  -2
ضریب  مولی جرم

لیتر


یا  
lit

xmol

422
1

/
شده داده xلیتر

 ← STPحجم به مول غیر  -3
ضریب  مولی جرم

چگالیلیتر


V

←غلظت به مول -4
ضریب

VM 

←مول یک ماده به مول دیگری -5
ضریب
mol

گرم با درصد خلوص: -6
ضریب  مولی جرم

100
خلوص درصد

گرم






←گرم با بازده -7
ضریب  مولی جرم

100
گرم




Ra

8- daM 10 

(d ،چگالی :a ،درصد جرمی :M)مولار :

ترکیبی بازده و درصد خلوص: -9
ضریب  مولی جرم

100100
گرم




Ra



بر:ها فرآیند -75

)()()(ار واکنشاولین ب فریتس هابر  1918 - gNHgNgH 322 23 .انجام داد

براده آهن. -ورقه آهن.       -و کاتالیزورهای آهن:  Co450و  atm200 شرایط انجام:-

)()()(است. واکنش برگشت پذیر  - gNHgNgH 322 23 



ماده است:  3ین به جوش ف نقطاختلااز مخلط واکنش دهنده ها، راه جداسازی آمونیاک  -

CNHCNCH ooo 34196253 322  ,,

شود.2Nو 2Hجمع آوری گاز  باقی مانده در ظرف می تواند باعث افزایش بازده

هابر بسیار کلیدی و مهم است.  شکل فرآیند -

 غیرفعال و واکنش ناپذیر. -هواکره فراوانترین جز - 2Nگاز  -76

 واکنش پذیری کم.  ← پیوند قدرتمند ←در این مولکول پیوند سه گانه داریم -

چاون اسات  نگهاداری ماواد غاذایی شده  کاربرد عمده آن که بارها در کتاب ذکرمشهور به جو بی اثر است.  -

 واکنش پذیری کم است. 

دهای نیتروژن دار برای تقویت خاک به آن افزوده می شود. کو -



مایع به عنوان کود مایع استفاده می شود.  3NHاز  -

: با گاز هیدروژن2Oو 2Nمقایسه واکنش پذیری -77

- )()()( lOHgOgH 222 22  

واکنش نمی دهد  - )()( gNgH 22

: 2Nهای دیگرکاربرد-78

افزایش عمر لاستیک. -1

نرم شدن کمک فنر خودرو. -2

تنظیم باد لاستیک. -3

ین.کاهش مصرف سوخت با کاهش اصطکاک تایر با زم -4

ود می دهد.نرمی لاستیک عملکرد سیستم ترمز را بهب -5

های اسپرت با کنترل کوبش کمک فنر. عملکرد بهتر رینگ -6


